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Hausaufgabe 14
HA14.1 (4 Punkte). Seien A, B € GL(n, K). Zeigen Sie, dass gilt:

i

(a) “(4%) = ("4),

(b) (AB)* = B*A*,

(c) det(A?) = (det(A))",

(d) (A% = (det(A))"2A.

HA14.2 (4 Punkte). (a) Berechnen Sie die Determinante der Matrix
2 4 21
5 2 3 3

10 0 0 O
72 2 3

einmal durch Entwicklung nach der ersten, dann durch Entwicklung nach der dritten Zeile.
(b) Berechnen Sie die Determinante der Matrix

-3 73 0 1
020 0 0
238 =2 0
341 0 9
004 0 -1

HA14.3 (8 Punkte). Im Vektorraum K? iiber dem Kérper K nennt man fiir zwei Punkte a # 0
und p aus K? die Menge {p + aa | a € K} eine Gerade.

(a) Zeigen Sie: Zu zwei verschiedenen Punkten a und b des K? gibt es genau eine Gerade durch
a und b, d. h., genau eine Gerade, die a und b enthalt.

(b) Zeigen Sie: Die Gerade durch a und b ist gleich {aa + b |, 5 € K,a 4+ 5 = 1}.

(c) Beweisen Sie: Sind @ = (ai ), b= ( ;) verschiedene Punkte des K2, dann liegt ein Punktt

T = (g) € K? genau dann auf der Geraden durch a und b, wenn gilt

x a b
det (1 1 1) =0.
(d) Sind wy, we, p aus K, so heiit die Menge der x = (g) € K? mit

E+E+wl +wb+p=0

ein Kreis, falls sie mindestens zwei verschiedene Punkte enthéalt. Zeigen Sie, dass drei nicht
auf einer Geraden liegende Punkte a = (a3 ), b = (g;) und ¢ = (31) des K? stets auf einem
Kreis liegen, ndmlich dem durch

£+ & &

al+ad o ay
Bi+B5 B B
H+H%E 1 %

det

e
I
o

beschriebenen.



HA14.4 (4 Punkte). Losen Sie das folgende lineare Gleichungssystem mit Hilfe der Cramerschen
Regel.
21’0 — 61]1 — 21’2 + 61’3 =8

—x9+ 8x1 4+ 319 — 33 =12
—x9+ dx1+ 29— 3x3=3
—9512'0 + 361’1 + 131’2 — 241'3 =6

Alle Informationen zur Vorlesung (Termine, Aufgabenblétter, etc.) sind unter
https://www.tu-chemnitz.de/mathematik/algebra/LinAlgl-WS1920/1inalgl.php

zu finden.

Abgabe bis 04.02.2020 in der Ubung.
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